

# когда „Мерцхали“ сделает весну

**У** ЭТОГО автобуса необычное очарование. У него трудной вид и многообещающее название «Буратино». Что таится за этими плотно сомкнутыми дверями автобуса? Ну, что там может таиться? Несколько тесных рядов скамеек, забыленный занавес. Микротеатр деловито качается на колесах среди своих трудовых собратьев — мотобуровиков с хлебом, больших машинцистерн с молоком.

И все-таки невозможно отгнестись к «Буратино» прозаически. Просто невозможно, даже для человека взрослого — память очень четко хранит воспоминание детства и состояние праздничного ожидания перед опущенным занавесом, и то острое напряжение, когда оживает сцена, и то оцепенение и отрешенность, когда вдруг кончается представление, и вновь жадное ожидание следующей встречи.

При Театре юного зрителя есть детский кукольный театр. Никто не знает, каких тягот стоят театру радостные, яркие спектакли, так волнующие маленьких зрителей. Театр почти дожил до своего сорокалетия, но до сих пор он перебивается кое-как. До сих пор у кукольного театра было маленькое тесное помещение при ТЮЗе на 125 мест. Но ТЮЗ перешел в Дом связи, и кукольному театру пришлось расстаться со своим пристанищем. ТЮЗ, сам работающий в очень трудных условиях, не в состоянии дать ему даже самого скромного помещения. Не будет ли сентябрь последним месяцем в истории маленького театра? ТЮЗ, уезжая на гастроли, отдает ему свое помещение. А в октябре, как только вернется, кукольному театру придется сворачивать свою деятельность, даже на воскресные традиционные спектакли не придется рассчитывать: у ТЮЗа тоже дневные спектакли.

А теперь немного статистики. В кукольном театре, существующем уже 38 лет, штата всего 10 человек, включая рабочего и осветителя. И при всем этом театр не только рентабелен, но он дает государству в год 8 тысяч рублей дохода...

**Т** ЕПЕРЬ расскажем о судьбе другого детского учреждения — кафе «Мерцхали» в парке на набережной. До юбилея

ему далеко, кафе существует всего два месяца. Но и их хватило, чтобы убедиться: при настоящем положении дел новорожденному не дожить и до первого года своего рождения.

Прежде всего, для того чтобы кафе было детским, нужны дети. Но где они? Вечером никто из родителей не поведет ребенка на набережную, чтобы угостить мороженым, уже не говоря о кефире или молоке. Правда, есть еще постоянные посетители парна, дети из окрестных домов. Но сколько их? И потом, если они живут недалеко, то изо дня в день ходить купать они будут домой, тем более, что в кафе есть все-таки, хоть и небольшая, наценка. Итак, такое кафе вряд ли может и призвано решать проблему детского питания отдыхающих в сквере малышей, для этого очень просто было бы поставить в этом, да в других садах сады большие павильоны, торгующие молоком, кефиром, чаем, кофе, кондитерскими изделиями — практично, прибыльно, удобно. Большое же детское кафе может оправдать себя где-нибудь на центральной магистрали города. Часами просят в детском кафе «Мерцхали» его работники, выжидая, когда появится посетитель-ребенок. И напрасно. Не ходят дети в детское кафе (впрочем, те, что строили и оборудовали его, видимо, были прозорливыми — ни оформление, ни мебель, ни посуда, ни все остальное не рассчитано на детей).

Теперь опять немного статистики. Строительство здания кафе обошлось государству в сто тысяч рублей. План кафе — 400—450 рублей в день, средняя дневная выработка — 50 рублей, итого убытка в месяц — примерно 15 тысяч рублей... И это в самые доходные летние месяцы. А что будет в осенние дни? Служа идея — детское кафе, — работники разрываются между чувством долга и соображениями здравого смысла. Если детей нет, то почему надо придерживаться детского меню, если же тебе придется на ходу перестраиваться и работать на взрослых, то, будучи последовательным, придется согласиться, что для взрослых людей нет ничего зазорного в том, чтобы в летний жаркий вечер посидеть в прохладном парке за бутылкой охлажденного шампанского. Да, но если с этим согла-

саться, придется поставить на идее крест, а этого делать нельзя.

Помощников у молодого кафе много. Большой интерес проявили к кафе и работники комсомола: недавно здесь по инициативе студенческого штаба города была организована встреча молодых специалистов многих научно-исследовательских институтов города. Предварительно на имя директора треста была подана заявка на 100 человек. Гости разошлись к 3 часам ночи. Была музыка, было интересно, весело, оживленно, благо, кафе так отдалено от жилых домов, что шум никого не может побеспокоить. Сейчас на столе у заведующей кафе положение о молодежном кафе. Ну что ж, такие встречи, как эта, здесь можно устраивать, никак не ломая и не нарушая специфики кафе.

Но для кафе, имея в виду его рентабельность, и это не выхол. Правда, такие мероприятия дадут ему доход (в тот вечер, он составил 300 рублей против обычной выручки 50 рублей), но ведь это эпизодическая прибыль. Так что, надо искать лучший выход.

**Т** ЕПЕРЬ вернемся к началу разговора — о кукольном театре.

Рядом с кафе есть почти пустующее помещение миллиардной — учреждение убыточное и бесперспективное. Отстроить бы его, оборудовать, соединить в одном ансамбле с кафе, детским роликовым катком, площадкой для маленьких мотоциклистов, прокатными помещениями... В распоряжении детей будет замечательный свой парк, свой театр, свое кафе. Идея о детском кафе решится просто и выгодно.

Может быть, от этого предложения отдаст прожектерством? Дело в том, что есть, конечно, и общий план реконструкции города, и широкие проспекты на будущее, где кукольный театр мыслится как благоустроенное, основательное, специально для театра возведенное здание. Это, безусловно, солидная, маяющая, но пока далекая перспектива. А театру нужно помещение сейчас, дети без театра могут остаться сейчас, и помещение, пусть очень скромное, но при небольших доделках может отменить и служить делу сейчас. И нам кажется, интересы дела — а речь идет о воспитании детей — должны стать решающими.

И потом, может быть, идея о комплексе детских театров именно здесь не так уж плоха и для перспективного плана?

Перед нами список лиц, представляющих разные ведомства, интересы которых могут быть затронуты при решении этого вопроса: это и трест кафе и ресторанов, и Министерство культуры, и строительные организации, и... Словом, перечисление может увести очень далеко. Ясно, что и ведомственные неурядицы неизбежны, но и они будут преодолены, если победит сознание важности дела.

Л. ЧХЕНДЗЕ.